

為人而有的宗教—— 把尊重生命的思想流傳至未來

講義由加拿大國際創價學會教學部
Glenn Turner 闡述

大家好，非常感謝各位在 3 月份青年部總會上付出的所有努力。隨著邁向青年部 7 月份和平活動的舉行，讓我們跟會友、朋友和家人繼續對話。

這個月學習的標題是「為人而有的宗教——把尊重生命的思想流傳至未來」。在三月份的《新世紀》中，你們可以找到這個教材。希望你們在參加這個月的地區教學會前有機會閱讀這個內容。

如題號所言，這個講義說明，一個「為人而有的宗教」，必須是以「對話」和「尊重生命」的「言行」為本。

池田會長一開始談到了戶田會長於 1957 年發表的《禁止原子彈氫彈宣言》，我們和平運動的原點。我們如何實現戶田會長的誓言，把核戰的可能消除？我們如何在世界建立和平？池田先生說：

…而且不能遺忘的是，我們每天所宣揚的「人間革命」佛法哲理，才是實現恩師遺訓的根本大道。

和平要從開拓每個人的生命開始。而擴展讓彼此顯現至尊佛生命的對話網絡，才是拔除魔爪的最根源實踐，也是最踏實的挑戰。

日蓮大聖人經常與周遭的人們以對話弘揚妙法，他的焦點總是聚集於每個人的「幸福」、「生命尊嚴」，以及構建一個真正和平的世界，大聖人教導「對話」與「言行」這「人本宗教」必備條件的關鍵。

第一節學習的御文是來自「立正安國論」。

主人歡喜地說：鴿子變成老鷹，麻雀變成蛤蚧。多麼愉快啊！您結交品德高尚的益友，性格變得像長在麻田裡的蓬草般筆直。（中略）然而，人心

隨著時間而轉變，萬物的本性隨周遭環境而變遷。譬如，水中月影隨波搖動，臨陣的士兵隨著劍光而改變陣勢。您雖然現在說相信我說的話，但恐怕不久之後就會完全忘記了。如果想要祈求國家安泰、現在及未來的安穩，就必須盡快考慮，並迅速對謗法採取行動。(御書文白並列本 I 28 頁)

「立正安國論」是大聖人的最重要著作之一。我們會學習這個御書，因為加拿大 SGI 在 10 月份舉行的第二級教學考試中將包括此御書。日蓮就是在這個御書清楚闡明「宗教覺醒」於「世界和平」之間的關係。

「立正安國論」是以主人與客人一對一對話的方式撰寫。對話一開始便對連連的災禍「共同憂慮」。在主人泰言自若地微笑，並以《法華經》觀點來闡明情況時，感到不滿的客人漸漸回心轉意，主人更鼓勵他共同拯救受災民眾。

我們或許不會與人交談時進行這樣的討論，但無論談論些甚麼，那些原則，如尋求共同點、保持冷靜、尊重與及貫徹到底，全都很重要。

御文中，日蓮引用了「蘭室之友」，這裡的意思是指能帶來正面影響的人，換言之，就是「善友」。就現代而言，「創價同志」正是「善知識」的集合，學會員一起實踐人間革命，盡其所能地鼓勵人和改變社會。而具體的活動就是以座談會和家訪來帶動積極正面的對話。

一個人的言行舉止非常重要。池田會長說：「讓對話有成效的關鍵在於人格的力量、人的魅力，以及誠實的言行。」

此外，絕不能錯過時機。如果我們現在就採取行動跟人對話，我們就可以鼓舞和激勵對方，然後這個人會接著鼓勵其他人。這就是我們怎樣可以改變社會。池田先生說：

這種相信人的可能性，投入人群、連結人心的行動將產生變革。因此，希望大家要秉持自信，敞開心胸，更勇敢地從所處的區域社會而不捨地掀起充滿希望和蘇生的對話浪潮。

連結人心的「對話」，與祈求同志幸福的關懷「行動」，才是「人本宗教」的精髓。

第二節御文是來自御書《覆兵衛志大人》又名「一族末代興隆事」。

雖然已經進入末代，您不僅賢明，而且沒有私慾，所以已經成為了讓三人都能成佛，及拯救父母親屬的人。

又，您的子子孫孫，一定可以永遠興隆，應該要如此深深地確信。這件事縱使參照釋尊一生所說的尊貴教義而寫上百千張紙，也無法完全寫出這事情的可貴，祇因為有病在身，也感覺到不舒服，所以很難完全寫出想說的話。實在可惜、實在可惜啊，就期待下次見面再談吧。(日文新版御書 1498頁，暫譯)

這封信是日蓮大聖人數十年來給池上兄弟及其妻子之鼓勵的一部份。兄弟倆一直受到父親的脅迫，要他們放棄對大聖人佛法的信仰。多謝大聖人的指導，讓兄弟二人得以持續信心，而且更說服父親入信。

池田會長說，此信正流露出：

… (大聖人) 他要與對方同甘共苦的大慈大悲，以及相信且要喚起對方可能性的一片真誠，並且對於正在實踐令萬眾成佛大法的門人，「想盡辦法」要讓他們產生大確信與勇氣，戰勝任何困難和苦難。

如馬里諾夫博士所言，從這種對人的關懷，『善』就會如此在社會擴散開來。每日努力地鼓勵周遭的人們，我們就能改變人類的宿命，構築一個和平的世界。廣宣流布 - 弘揚日蓮佛法 - 不外乎就是跟朋友、家人和鄰居每日進行尊重的對話。創價學會第二代會長戶田先生說：

一對一的折伏才是達成廣宣流布的鐵則，也可說是合乎卓越民主主義規則的方程式。這種前進方式看來緩慢，卻是最穩當的，一波引發二波，不久形成千波、萬波，然後達成廣布 … 所以唯有靠一對一耐心地訴說日蓮大聖人的真實佛法、令對方認同，這種一對一的拯救方法，除此以外，別無他途。這就是創價學會視為使命的實踐活動。

緊隨創價學會的這個偉大傳統，加拿大 SGI 今年的活動重點在於對話和探訪。最好的例子就是青年部在今年全年進行的「一個又一個」的探訪運動。

池田會長說，通過我們努力和他人對話，緩解他們的苦惱，各國陸續誕生人才。這些人才接著把日蓮佛法分享給其他人，我們全部就是在為世界廣布和世界和平而努力。

池田會長引用《御義口傳》中一句金言「聲為佛事」作總結。

最後他說：

這種生命與生命之間充滿希望的觸發，以及連結人心的蘇生對話，正是身為信仰佛法者的根本使命。

你們可以感受到這個月的教學很好，而且非常鼓舞。你們可以在 3 月份的《新世紀》中找到這個教材。如果你現在沒有收到新世紀，你可以在 sgicanada.org 的網上訂閱，又或是隨時向你的地區幹部查詢。

希望你們有一個成功的教學會，感謝你們的收聽。再見。